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V současné době se vedle zkoumání velkých konfesních subjektů, tedy tří hlavních 

křesťanských církví, působících v českých zemích, postupně objevují i práce, jejich 

předmětem lze označit za výzkum náboženské jinakosti, tedy konfesních společenství, které 

nepatří k hlavním proudům křesťanské tradice u nás. A bádání v tomto směru považuji za 

velmi přínosné, které může odpovědět i na řadu otázek obecnější povahy dotýkajících se 

poměru státu a církve i vnitrocírkevních peripetií. Proto vítám i téma předložené disertační 

práce, zaměřené zejména na zachycení střetu baptistů a adventistů sedmého dne 

s komunistickou mocí v letech 1948-1968.   

 

Autor práci rozdělil – vedle úvodní části -  do jedenácti dalších, vzájemně 

souvisejících a logicky provázených kapitol. Práce je tak přehledně strukturována. Autor 

postupoval chronologicky a ve zvoleném časovém rámci postupně analyzoval činnost 

jednotlivých církví. U obou z nich na začátku stručně vysvětluje teologická východiska a 

počátky činnosti v českých zemích, a to zejména prizmatem jejich vztahu ke státu, což je 

referenční bod autorova bádání i pro dobu komunismu. Určujícím faktorem, jehož zkoumání 

se také věnuje, je pak vztah obou církví ke komunistické ideologii.  

 

Hlavní část práce ovšem tvoří popis církevní činnosti v poúnorovém Československu, 

kdy se stala předmětem zájmu státu jako předmět ideologické indoktrinace, která zužovala 

možnosti působení, tak zvláště v případě baptistů i z hlediska jejích vazeb na Spojené státy, 

které byly využity při konstruování obvinění předních činitelů církve ze špionáže při přípravě 

politického procesu v 50. letech, o němž autor obsáhle referuje. Také v případě adventistů 

autor obsáhle zmiňuje přípravu a průběh politického procesu proti nim, jehož těžiště leželo 

v zásahu vůči slovenské větvi adventismu. Zřejmě nejvýraznějším znakem odlišnosti 

adventistů bylo svěcení soboty jako dne odpočinku. Až do roku 1968 představovaly sobotní 

absence adventistů v práci a jejich dětí ve škole konfliktní prostor s komunistickým režimem, 

i když střety a napětí mezi církevní věroukou adventistů a požadavky státu existovaly již od 

dob Habsburské monarchie a v době nacistické okupace vedla také k perzekuci členů církve. 



Intenzita sporů po roce 1948 pak byla dána faktem, že komunistická hegemonní moc 

usilovala o co největší disciplinaci společnosti a její kontrolu, i když mnohdy 

s nejednoznačnými výsledky. Jak je i v práci naznačeno, komunistické úřady i bezpečnostní 

složky si navíc mnohdy se specifikou činnosti těchto církví nevěděly úplně rady, protože se 

vymykaly obrazu mainstreových církví a často je nedokázaly ani pojmově zařadit (adventisté 

byli například ve státobezpečnostní komunikaci běžně řazeni mezi sekty).   

 

Jak autor dokládá v případě adventistů, otázka sobotní školní docházky pak v 60, 

letech působila i značné tenze nejen ve vztahu ke státu, ale i v církvi samotné. Toto téma 

ztratilo brizanci až po zavedení pětidenního pracovního týdne v roce 1968, když už bylo 

jednodušší případné pracovní soboty napracovat (s. 188). Poměrně obsáhle pak autor 

seznamuje s dalším konfliktním momentem, které představovala participace adventistů na 

vojenské službě, k níž měli také věroučné výhrady. Jako zajímavý exkurz vnímám zpracování 

role adventistů v NDR a srovnání situace ve východním Německu a Československu, protože 

si církve udržovaly, samozřejmě v mantinelech vymezených existencí státního socialismu, 

určitou míru nezávislosti. To ostatně potvrzuje autor tím, že obě církve nemusely obhajovat 

svou existenci v interakci se státem.  

 

Velmi kvituji, že autor vedle otázek represivních přístupů řeší i otázky přizpůsobení a 

hledání průnikových bodů mezi církvemi a socialistickým státem, jež plynuly například 

z důležitosti sociálních otázek pro jejich členy, nebo z podpory mírové politiky východního 

bloku.  

        

K práci nemám zásadnější výtky, jen bych připomenul v souvislosti se autorovými 

zmínkami o vzniku tzv. církevních zákonů v roce 1949, že komunisté se snažili 

marginalizovat vliv křesťanských církví již před únorem 1948, například v rámci pokusu o 

omezení plurality ve školství, což se jim podařilo realizovat až po plném převzetí moci.    

 

Otázku pro obhajobu bych směřoval k tomu, zdali obě církve usilovaly o nějakou 

formu ekumenické, nadkonfesní spolupráce s dalšími církvemi, především těmi hlavními-

katolická, ČCE, ČCH?  

 

Závěrem lze konstatovat, že autor si jasně stanovil výzkumné otázky a dokázal na ně 

přesvědčivě odpovědět, přičemž oceňuji i její komparativní ráz. V práci využil jak dostupnou 



literaturu, tak i řadu pramenů, které pochází z provenience jednotlivých zkoumaných církví, 

tak i z Národního archívu a Archivu bezpečnostních složek. Jsem toho názoru, že se autorovi 

podařilo dobře kombinovat prameny z provenience státních a bezpečnostních orgánů s těmi 

prameny, které pochází z církevního prostředí. Jazyk práce je čtivý a kultivovaný. Práci tak 

doporučuji k obhajobě.  
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